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κεφαλαιο

1

Το νευρικό σύστημα καθιστά, περισσότερο από

οποιοδήποτε άλλο όργανο, τον άνθρωπο ιδιαίτερο.

Το κεντρικό νευρικό σύστημα (ΚΝΣ) του ανθρώπου,

είναι μικρότερο σε μέγεθος και ζυγίζει λιγότερο σε

σύγκριση με τους επιτραπέζιους υπολογιστές αλλά

αποτελεί την πλέον σύνθετη και περίτεχνη υπολογι-

στική συσκευή που υπάρχει. Προσλαμβάνει και ερ-

μηνεύει μια τεράστια συστοιχία αισθητικών πληρο-

φοριών, ελέγχει μια ποικιλία απλών και σύνθετων

κινητικών συμπεριφορών και συμμετέχει στην αφαι-

ρετική και στην επαγωγική λογική. Ο εγκέφαλος κα-

θιστά εφικτή τη λήψη σύνθετων αποφάσεων, τη δη-

μιουργική σκέψη και τη βίωση των συναισθημάτων.

Μπορεί να γενικεύσει και κατέχει μια περίτεχνη ικα-

νότητα αναγνώρισης που δεν μπορεί να αναπαραχ-

θεί από τους πλέον προηγμένους μεγαϋπολογιστές.

Το νευρικό σύστημα του ανθρώπου, για παράδειγ-

μα, μπορεί να αναγνωρίσει άμεσα ένα οικείο πρό-

σωπο ανεξάρτητα από τη γωνία υπό την οποία πα-

ρουσιάζεται. Μπορεί να διεκπεραιώσει πολλές από

αυτές τις απαιτητικές ενέργειες σχεδόν ταυτόχρονα.

Με δεδομένη την πολυπλοκότητα του νευρικού

συστήματος και την αφθονία των λειτουργιών του,

μπορεί να αναρωτηθεί κανείς εάν είναι δυνατόν το

νευρικό σύστημα να γίνει κατανοητό. Πράγματι, η

νευροεπιστήμη έχει αρχίσει να καθιστά κατανοητή,

με περίτεχνη λεπτομέρεια, την οργάνωση και τη

φυσιολογία του νευρικού συστήματος και τις αλλα-

γές της λειτουργίας του που παρατηρούνται σε διά-

φορες παθήσεις. Η κατανόηση αυτή προέρχεται από

τη γνώση της δομής του νευρικού συστήματος και

από τη διασύνδεση δομής και λειτουργίας.

Η πολυπλοκότητα των λειτουργιών του νευρικού

συστήματος αντανακλάται στη σύνθετη δομή του-

κατά μια έννοια, το νευρικό σύστημα μπορεί να θε-

ωρηθεί ως ένα σύνθετο και δυναμικό δίκτυο αλλη-

λοσυνδεόμενων ηλεκτρονικών υπολογιστών. Ωστό-

σο, η ανατομία του νευρικού συστήματος μπορεί να

γίνει άμεσα κατανοητή. Η γνώση της νευροανατο-

μίας συσχετίζεται άμεσα τόσο με τη βασική νευροε-

πιστήμη όσο και με την κλινική ιατρική. Η κλινική

νευροανατομία (δηλαδή η δομή του νευρικού συ-

στήματος σε σχέση με τις διαταραχές του νευρικού

συστήματος) αποτελεί σημαντική διδαχή για τη δο-
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μή και την οργάνωση του φυσιολογικού νευρικού

συστήματος και είναι θεμελιώδης για την κατανόη-

ση των διαταραχών του νευρικού συστήματος.

ΓΕΝΙΚΟ ΠΡΟΣΧΕΔΙΟ 
ΤΟΥ ΝΕΥΡΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ

Κύριες Υποδιαιρέσεις

Α. Ανατομία

Ανατομικά, το νευρικό σύστημα του ανθρώπου απο-

τελεί ένα σύμπλεγμα δυο υποδιαιρέσεων.

1. ΚΝΣ. Το ΚΝΣ αποτελείται από τον εγκέφαλο και

από το νωτιαίο μυελό, που βρίσκονται μέσα σε

οστέινες κοιλότητες και περιβάλλονται από προ-

στατευτικά περιβλήματα (μήνιγγες) και χώρους

που πληρούνται με υγρό.

2. Περιφερικό νευρικό σύστημα (ΠΝΣ). Tο ΠΝΣ σχη-

ματίζεται από τα εγκεφαλικά και τα νωτιαία νεύρα

(Εικόνα 1-1).

Β. Φυσιολογία

Λειτουργικά, το νευρικό σύστημα διαιρείται σε δυο

συστήματα.

1. Σωματικό νευρικό σύστημα. Νευρώνει τις δομές

των τοιχωμάτων του σώματος (μύες, δέρμα και

βλεννογόνοι υμένες).

2. Αυτόνομο (σπλαγχνικό) νευρικό σύστημα (ΑΝΣ).

Το ΑΝΣ περιέχει τμήματα του κεντρικού και του

περιφερικού νευρικού συστήματος. Ελέγχει τις

λειτουργίες των λείων μυών και των αδένων των

σπλάγχνων και των αιμοφόρων αγγείων και ανα-

ΜΕΡΟΣ Ι Βασικές Αρχές
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ΕΙΚΟΝΑ 1-1   Η δομή του κεντρικού νευρι-
κού συστήματος και του περιφερικού
νευρικού συστήματος όπου απεικονίζεται
η σχέση μεταξύ του κεντρικού νευρικού
συστήματος και των οστέινων περιβλη-
μάτων του.
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μεταδίδει αισθητικές πληροφορίες στον εγκέφα-

λο.

Δομικές Μονάδες και Συνολική 
Οργάνωση

Το κεντρικό τμήμα του νευρικού συστήματος αποτε-

λείται από τον εγκέφαλο και από τον επιμήκη νωτι-

αίο μυελό (Εικόνα 1-2 και Πίνακας 1-1). Ο εγκέφα-

λος έχει κλιμακωτή δομή και, μακροσκοπικά, διαιρεί-

ται στα ημισφαίρια, στο εγκεφαλικό στέλεχος και

στην παρεγκεφαλίδα.

Το πλέον κεφαλικό τρήμα του νευρικού συστή-

ματος (τα ημισφαίρια ή πρόσθιος εγκέφαλος) είναι

φυλογενετικά το πλέον ανεπτυγμένο και συμμετέχει

στις πλέον σύνθετες λειτουργίες (π.χ. γνωσία*). Ου-

ραία, εντοπίζονται το εγκεφαλικό στέλεχος, ο προ-

μήκης μυελός και ο νωτιαίος μυελός που διενερ-

γούν λιγότερο προηγμένες αλλά ζωτικές λειτουρ-

γίες.

Τα ημισφαίρια (πρόσθιος εγκέφαλος) αποτε-

λούνται από τον τελικό εγκέφαλο και από το διάμε-

σο εγκέφαλο. Ο τελικός εγκέφαλος περιλαμβάνει το

φλοιό των ημισφαιρίων (το πλέον προηγμένο από

εξελικτική άποψη τμήμα του εγκεφάλου που μερι-

κές φορές ονομάζεται “φαιά ουσία”), την υποφλοι-

ώδη λευκή ουσία και τα βασικά γάγγλια που αποτε-

λούν μάζες φαιάς ουσίας και βρίσκονται στο βάθος

των εγκεφαλικών ημισφαιρίων. Η λευκή ουσία οφεί-

λει την ονομασία της στο γεγονός ότι σε τομή εγκε-

φάλου από νωπό παρασκεύασμα έχει λαμπυρίζου-

σα όψη ως αποτέλεσμα της υψηλής περιεκτικότη-

Θεμελιώδη Στοιχεία του Νευρικού Συστήματος κεφάλαιο 1
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ΕΙΚΟΝΑ 1-2   Τα δύο κύρια τμήματα του κεντρικού νευρικού συστή-
ματος, ο εγκέφαλος και ο νωτιαίος μυελός, όπως απεικονίζονται
στο μέσο οβελιαίο επίπεδο.

*Σημ. επιμ.: Γνώση, νόηση, γνωσιακή λειτουργία.
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τας μυελίνης που αποτελείται από άφθονα λιπίδια.

Η λευκή ουσία σχηματίζεται από εμμύελες ίνες και

δεν περιέχει κυτταρικά σώματα νευρώνων ή συνά-

ψεις (Εικόνα 1-3). Οι κύριες υποδιαιρέσεις του διάμε-

σου εγκεφάλου είναι ο θάλαμος και ο υποθάλαμος.

Το εγκεφαλικό στέλεχος αποτελείται από το μέσο

εγκέφαλο, τη γέφυρα και τον προμήκη μυελό. Η πα-

ρεγκεφαλίδα περιλαμβάνει το σκώληκα και δυο

πλάγιους λοβούς. Ο εγκέφαλος, που είναι κοίλος,

περιέχει ένα σύστημα χώρων που ονομάζονται κοι-

λίες. Ο νωτιαίος μυελός φέρει ένα στενό κεντρικό

σωλήνα που αποφράσσεται στο μεγαλύτερο τμήμα

του στον ενήλικα. Οι χώροι αυτοί πληρούνται με εγ-

κεφαλονωτιαίο υγρό (ΕΝΥ) (Εικόνα 1-4 και 1-5, βλέ-

πε επίσης κεφάλαιο 11).

Λειτουργικές Μονάδες

Ο εγκέφαλος που αποτελεί το 2% του συνολικού

βάρους του σώματος περιέχει πολλά δισεκατομμύ-

ΜΕΡΟΣ Ι Βασικές Αρχές
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1-1   Κύριες υποδιαιρέσεις του Κεντρικού Νευρικού Συστήματος
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ρια (ενδεχομένως και τρισεκατομμύρια) νευρώνων

και νευρογλοιακών κυττάρων (βλέπε Κεφάλαιο 2).

Οι νευρώνες, ή νευρικά κύτταρα, είναι εξειδικευμένα

κύτταρα που προσλαμβάνουν και αποστέλλουν ερε-

θίσματα σε άλλα κύτταρα μέσω των προσεκβολών

τους (νευρικές ίνες ή νευράξονες). Η πληροφορία

(το ερέθισμα) επεξεργάζεται και αποκωδικοποιείται

σε μια ακολουθία ηλεκτρικών ή χημικών σημάτων,

διαδικασία που, στις περισσότερες περιπτώσεις, διε-

νεργείται ταχύτατα (σε χιλιοστά του δευτερολέ-

πτου). Πολλοί νευρώνες φέρουν σχετικά μεγάλα

κυτταρικά σώματα και μακρούς νευρίτες που μετα-

φέρουν τις νευρικές ώσεις ταχύτατα και σε μεγάλη

απόσταση. Οι διάμεσοι νευρώνες, από την άλλη,

φέρουν μικρά κυτταρικά σώματα και βραχείς νευρί-

τες και μεταφέρουν τις νευρικές ώσεις τοπικά. Τα

νευρικά κύτταρα που εξυπηρετούν μια κοινή λει-

τουργία, συχνά με κοινό στόχο, συνήθως διατάσ-

Θεμελιώδη Στοιχεία του Νευρικού Συστήματος κεφάλαιο 1
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ΕΙΚΟΝΑ 1-3   Εγκάρσια τομή του νωτιαίου μυελού, όπου απεικονίζεται η φαιά ουσία (η οποία περιέχει τα κυτταρικά
σώματα των νευρώνων και των νευρογλοιακών κυττάρων, τους νευράξονες, τους δενδρίτες και τις συνάψεις) και η
λευκή ουσία (η οποία περιέχει εμμύελους νευράξονες και νευρογλοιακά κύτταρα). (Αναπαραγωγή κατόπιν αδείας
από Junqueira LC, Carneiro J, Kelley RO: Basic Histology: Text & Atlas, 11th ed. McGraw-Hill, 2005).

ΕΙΚΟΝΑ 1-4   Φωτογραφία μιας μέσης οβελιαίας
τομής της κεφαλής και του άνω τμήματος του
λαιμού, όπου απεικονίζονται οι κύριες υποδιαιρέ-
σεις του κεντρικού νευρικού συστήματος (Ανα-
παραγωγή κατόπιν αδείας από deGroot J: Corre-
lative Neuroanatomy of Computed Tomography
and Magnetic Resonance Imagery. 21st ed. Ap-
pleton & Lange, 1991).
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σονται κατά ομάδες και σχηματίζουν τους πυρήνες.

Τα νευρικά κύτταρα που εξυπηρετούν μια κοινή λει-

τουργία, συχνά με κοινό στόχο, συνήθως διατάσ-

σονται κατά ομάδες και σχηματίζουν τους πυρήνες.

Τα νευρικά κύτταρα με κοινή μορφολογία, λειτουρ-

γία και με τις ίδιες συνδέσεις διατάσσονται κατά

ομάδες εκτός του ΚΝΣ και ονομάζονται γάγγλια.

Άλλα κυτταρικά στοιχεία που στηρίζουν τη δρα-

στηριότητα των νευρώνων είναι τα νευρογλοιακά

κύτταρα που απαντώνται σε πολυάριθμους τύπους.

Η αναλογία των νευρογλοιακών κυττάρων, εντός

του εγκεφάλου και του νωτιαίου μυελού, προς τους

νευρώνες είναι 10:1.

Νευροδιαβίβαση στο Νευρικό Σύστημα

Η μετάδοση των ερεθισμάτων μεταξύ των νευρικών

κυττάρων διενεργείται στις συνάψεις (βλέπε Κεφά-

λαια 2 και 3). Οι χημικοί νευροδιαβιβαστές συσχετί-

ζονται με τη λειτουργία της σύναψης: διεγερτική ή

ανασταλτική. Ένας νευρώνας ενδέχεται να δημι-

ουργεί εκατοντάδες συνάψεις που μεταφέρουν

πληροφορίες από πολλές πηγές. Μέσω της ενοποί-

ησης των διεγερτικών και των ανασταλτικών προσα-

γωγών ερεθισμάτων από τις διαφορετικές πηγές και

μέσω της παραγωγής του μηνύματος ο κάθε νευ-

ρώνας λειτουργεί ως συσκευή επεξεργασίας δεδο-

μένων.

Ορισμένες αρχέγονες συμπεριφορές (π.χ. το αν-

τανακλαστικό και η ακούσια σύσπαση των μυών γύ-

ρω από την άρθρωση του γόνατος σε απάντηση

στην πλήξη του επιγονατιδικού τένοντα) διαμεσολα-

βούνται από μια απλή μονοσυναπτική αλυσίδα δυο

νευρώνων που συνδέονται με μια σύναψη. Οι πιο

σύνθετες συμπεριφορές, ωστόσο, προϋποθέτουν

τη συμμετοχή μεγαλύτερων πολυσυναπτικών νευ-

ρωνικών κυκλωμάτων στα οποία πολλοί νευρώνες

αλληλοσυνδέονται μέσω των συνάψεων.

Δεμάτια και Σύνδεσμοι

Οι συνδέσεις, ή οδοί, μεταξύ ομάδων νευρώνων

στο ΚΝΣ απαντώνται με τη μορφή των δεσμίδων

ινών ή δεματίων. Οι συναθροίσεις των δεματίων,

όπως απαντώνται στο νωτιαίο μυελό, ονομάζονται

στήλες (δέσμες). Τα δεμάτια ενδέχεται να κατέρ-

χονται (π.χ. από τα εγκεφαλικά ημισφαίρια στο εγκε-

φαλικό στέλεχος ή στο νωτιαίο μυελό) ή να ανέρ-

χονται (π.χ. από το νωτιαίο μυελό προς τα εγκεφα-

λικά ημισφαίρια). Οι οδοί αυτοί αποτελούν κατακό-

ρυφες συνδέσεις που στην πορεία τους μπορεί να

χιάζονται και να διέρχονται από το ένα ημιμόριο του

ΚΝΣ στο άλλο. Οι οριζόντιες (πλάγιες) συνδέσεις

ονομάζονται σύνδεσμοι.

Πολλαπλά δεμάτια συνδέουν πολλά τμήματα

του νευρικού συστήματος. Για παράδειγμα, πολλα-

πλά ανιόντα και κατιόντα δεμάτια συνδέουν το ΠΝΣ

και τα κατώτερα νωτιαία κέντρα με τον εγκέφαλο.

Οι συνδέσεις αυτές αντανακλούν το γεγονός ότι το

νευρικό σύστημα εξάγει διαφορετικά δεδομένα από

το περιβάλλον (π.χ. το σχήμα, το βάρος και η θερ-

μοκρασία ενός αντικειμένου που φέρεται σε επαφή

με το σώμα) και τα αποκωδικοποιεί ξεχωριστά και

επιπλέον ότι ελέγχει ειδικά μέρη της κινητικής συμ-

περιφοράς (στάση του σώματος, μυϊκός τόνος, λε-

πτές κινήσεις) χρησιμοποιώντας διαφορετικές ομά-

δες νευρώνων. Η πολλαπλότητα των δεματίων πα-

ρέχει, επίσης, στο νευρικό σύστημα ένα βαθμό πλε-

ονασμού. Έτσι, μετά από μερική καταστροφή του

νευρικού συστήματος, καταργούνται μόνο ορισμέ-

νες λειτουργίες. Ενώ άλλες διατηρούνται αυξάνον-

τας την πιθανότητα επιβίωσης του οργανισμού.

Συμμετρία του Νευρικού Συστήματος

Ένας γενικός κανόνας στην νευροανατομία είναι ότι,

κατά προσέγγιση, το νευρικό σύστημα είναι κατα-

ΜΕΡΟΣ Ι Βασικές Αρχές
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ΕΙΚΟΝΑ 1-5   Μαγνητική τομογραφία μιας μέσης οβελι-
αίας τομής της κεφαλής (ακολουθία βραχέος χρόνου,
βλέπε Κεφάλαιο 22). Συγκρίνατε με την Εικόνα 1-2.
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σκευασμένο με αμφοτερόπλευρη συμμετρία. Η

συμμετρία αυτή είναι πλέον εμφανής στα ημισφαί-

ρια και στην παρεγκεφαλίδα που οργανώνονται σε

δεξιό και αριστερό ημισφαίριο. Σε μια πρώτη θεώ-

ρηση, τα ημισφαίρια φαίνονται απόλυτα συμμετρι-

κά. Ορισμένες ανώτερες φλοιϊκές λειτουργίες όπως

η γλώσσα αντιπροσωπεύονται πιο ισχυρά στο ένα

ημισφαίριο σε σύγκριση με το άλλο αλλά σε μακρο-

σκοπική όψη τα ημισφαίρια έχουν παρόμοια δομή.

Ακόμα και στις πιο ουραίες δομές, όπως το εγκεφα-

λικό στέλεχος και ο νωτιαίος μυελός, που δεν οργα-

νώνονται σε ημισφαίρια, υπάρχει αμφοτερόπλευρη

συμμετρία.

Χιαστή Αντιπροσώπευση

Ένας άλλος γενικός κανόνας στην κατασκευή του

νευρικού συστήματος είναι ο χιασμός και η χιαστή

αντιπροσώπευση: το δεξιό ημιμόριο του εγκεφά-

λου δέχεται πληροφορίες σχετικά με, και ελέγχει

την κινητική λειτουργία της αριστερής πλευράς του

περιβάλλοντος και αντίστροφα. Η οπτική πληροφο-

ρία από τη δεξιά πλευρά του περιβάλλοντος επε-

ξεργάζεται στον οπτικό φλοιό του αριστερού ημι-

σφαιρίου. Παρομοίως, η αίσθηση της αφής, η αί-

σθηση του θερμού ή του ψυχρού και η αίσθηση της

θέσης των αρθρώσεων από το δεξιά πλευρά του

σώματος επεξεργάζεται στο σωματοαισθητικό

φλοιό του αριστερού εγκεφαλικού ημισφαιρίου. Σε

σχέση με τον έλεγχο των κινήσεων, ο κινητικός

φλοιός στο αριστερό εγκεφαλικό ημισφαίριο ελέγ-

χει τις κινήσεις του σώματος που σχετίζονται με τη

δεξιά πλευρά του εξωτερικού περιβάλλοντος. Ο

έλεγχος αυτός, φυσικά, περιλαμβάνει έλεγχο των

μυών του δεξιού άνω άκρου και του δεξιού κάτω

άκρου όπως ο δικέφαλος και ο τρικέφαλος βραχιό-

νιος μυς, οι μύες του χεριού και ο γαστροκνήμιος

μυς. Υπάρχουν περιστασιακές εξαιρέσεις στο πρό-

τυπο αυτό της “χιαστής νεύρωσης”: Για παράδειγ-

μα, ο αριστερός στερνοκλειδομαστοειδής μυς

ελέγχεται από τον αριστερό εγκεφαλικό φλοιό. Η

εξαίρεση αυτή, όμως, έχει λειτουργική σημασία. Ως

αποτέλεσμα της ασυνήθιστης βιολογικής μηχανικής

του, η σύσπαση του αριστερού στερνοκλειδομα-

στοειδή μυός προκαλεί στροφή του λαιμού προς τα

δεξιά. Επομένως, ακόμα και για τη φαινομενική αυ-

τή παραλλαγή, ο έλεγχος των κινήσεων της δεξιάς

πλευράς του εξωτερικού περιβάλλοντος διενεργεί-

ται στο ετερόπλευρο αριστερό εγκεφαλικό ημι-

σφαίριο, όπως προβλέπεται από την αρχή της χια-

στής αντιπροσώπευσης.

Υπάρχει μια κύρια εξαίρεση στον κανόνα του χια-

στού κινητικού ελέγχου. Ως αποτέλεσμα της οργά-

νωσης των προσαγωγών και των απαγωγών ερεθι-

σμάτων στην παρεγκεφαλίδα, κάθε παρεγκεφαλιδι-

κό ημισφαίριο ελέγχει το συντονισμό των κινήσεων

και το μυϊκό τόνο στην ομόπλευρη πλευρά του σώ-

ματος (βλέπε Κεφάλαιο 7).

Χάρτες του Εξωτερικού Περιβάλλοντος
στον Εγκέφαλο

Σε καθένα από τα πολλά επίπεδα, ο εγκέφαλος χαρ-

τογραφεί τις διάφορες όψεις του εξωτερικού περι-

βάλλοντος. Για παράδειγμα, αναλογιστείτε τις ραχι-

αίες στήλες (που μεταφέρουν αισθητικά ερεθίσμα-

τα, κυρίως σε σχέση με την αφή και τη δόνηση, από

τις αισθητικές νευρικές απολήξεις στην επιφάνεια

του σώματος προς το νωτιαίο μυελό). Οι νευρίτες

στις ραχιαίες στήλες διατάσσονται με μεθοδικό τρό-

πο, με τις ίνες από το άνω άκρο, τον κορμό και το

κάτω άκρο να σχηματίζουν ένα χάρτη που διατηρεί

τη σχέση των μερών αυτών του σώματος στο χώ-

ρο. Στο φλοιό των εγκεφαλικών ημισφαιρίων, υπάρ-

χει, επίσης, ένας αισθητικός χάρτης (που προσομοι-

άζει με μικρό άνθρωπο και ονομάζεται, για το λόγο

αυτό, ανθρωπάριο) που βρίσκεται στον αισθητικό

φλοιό. Υπάρχουν πολλαπλοί χάρτες του οπτικού

εξωτερικού περιβάλλοντος στους ινιακούς λοβούς

καθώς επίσης και στον κροταφικό και στο βρεγματι-

κό λοβό. Οι χάρτες αυτοί ονομάζονται αμφιβλη-

στροειδοτοπογραφικοί επειδή διατηρούν τις γεωμε-

τρικές σχέσεις μεταξύ των αντικειμένων που προ-

βάλλονται στον αμφιβληστροειδή και παρέχουν,

επομένως, τις χωρικές αντιπροσωπεύσεις του οπτι-

κού περιβάλλοντος στον εγκέφαλο. Κάθε χάρτης

περιέχει νευρώνες η λειτουργία των οποίων συνί-

σταται στην εξαγωγή και ανάλυση πληροφορίας

σχετικά με ένα συγκεκριμένο χαρακτηριστικό (π.χ.

μορφή, χρώμα ή κίνηση) του ερεθίσματος.
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Διάπλαση

Οι πρωιμότερες δεσμίδες νευρικών ινών εμφανίζον-

ται περίπου στο δεύτερο μήνα της εμβρυϊκής ζωής.

Τα κύρια κατιόντα κινητικά δεμάτια εμφανίζονται πε-

ρίπου στον πέμπτο μήνα. Η μυελίνωση (δημιουργία

ελύτρου μυελίνης) των νευρικών ινών του νωτιαίου

μυελού αρχίζει περίπου στο μέσο της εμβρυϊκής

ζωής. Ορισμένα δεμάτια δεν αποκτούν πλήρες έλυ-

τρο μυελίνης για διάστημα 20 ετών. Τα αρχέγονα

δεμάτια (αυτά που απαντώνται σε όλα τα τετράπο-

δα) αποκτούν έλυτρο μυελίνης πρώτα. Τα φλοιονω-

τιαία δεμάτια αποκτούν έλυτρο μυελίνης στο μεγα-

λύτερο ποσοστό κατά τη διάρκεια του πρώτου και

του δεύτερου έτους μετά τη γέννηση.

Οι αναπτυσσόμενοι νευρίτες καθοδηγούνται

προς τους σωστούς στόχους κατά τη διάρκεια της

ανάπτυξης του νευρικού συστήματος από εξωκυτ-

τάρια μόρια καθοδηγητές (συμπεριλαμβανομένων

των νετρινών και των σεμαφορινών). Ορισμένα από

αυτά δρουν ελκτικά για τους αναπτυσσόμενους

νευρίτες και τους καθοδηγούν προς ένα ειδικό στό-

χο. Άλλα μόρια δρουν απωθητικά. Υπάρχουν πολλοί

τύποι μορίων καθοδηγητών, πιθανότατα κάθε τύπος

είναι ειδικός για ένα συγκεκριμένο τύπο νευρίτη, και

αποθηκεύονται σε διάφορες συγκεντρώσεις. Σε

πολλά τμήματα του αναπτυσσόμενου νευρικού συ-

στήματος υπάρχει αρχικά υπερπληθώρα αναπτυσ-

σόμενων νευριτών από τους οποίους όσοι δε φθά-

νουν στους σωστούς στόχους εξαφανίζονται μετα-

γενέστερα μέσω μιας διαδικασίας αποσύνθεσης.

Παρόλο που η δομική οργάνωση του εγκεφάλου

έχει ολοκληρωθεί πριν από την έναρξη της νευρω-

νικής λειτουργίας, κατά τη διάρκεια της ωρίμανσης

ο εγκέφαλος υφίσταται τροποποίηση σε περίπτωση

που ένα κατάλληλο ερέθισμα εφαρμοστεί ή ανα-

χαιτιστεί κατά τη διάρκεια μιας κρίσιμης περιόδου

ΜΕΡΟΣ Ι Βασικές Αρχές
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ΕΙΚΟΝΑ 1-6   Επίπεδα (στεφανιαίο, οριζόντιο, εγκάρ-
σιο) και κατευθύνσεις (κεφαλικά, ουραία κ.λπ.) που
χρησιμοποιούνται συχνά στην περιγραφή του εγκεφά-
λου και του νωτιαίου μυελού. Το επίπεδο του σχημα-
τογραφήματος είναι το μέσο οβελιαίο.

ΠΙΝΑΚΑΣ 1-2   Ορολογία που χρησιμοποιείται στη Νευροανατομία

Κοιλιακά, πρόσθια Προς την πρόσθια (κοιλιακή) επιφάνεια

Ραχιαία, οπίσθια Προς τη ραχιαία επιφάνεια

Άνω, κρανιακά Προς τα άνω (προς το κρανίο)

Κάτω Προς την κάτω επιφάνεια

Ουραία Προς την κάτω επιφάνεια (προς το ουραίο άκρο)

Ρυγχαία Προς την πρόσθια επιφάνεια (προς τη ρίνα)

Έσω Παρακείμενα ή προς το μέσο

Μέσο Στο μέσο, στο μέσο επίπεδο (μέσο οβελιαίο επίπεδο)

Έξω Προς τα πλάγια (απόμακρα από το μέσο)

Ομόπλευρα Στην ίδια πλευρά

Ετερόπλευρα Στην αντίθετη πλευρά

Αμφοτερόπλευρα Και στις δύο πλευρές
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που μπορεί να διαρκεί μόνο λίγες μέρες ή ακόμα λι-

γότερο.

ΠΕΡΙΦΕΡΙΚΟ ΝΕΥΡΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

Το περιφερικό νευρικό σύστημα (ΠΝΣ) αποτελείται

από νωτιαία νεύρα, εγκεφαλικά νεύρα και από τα

γάγγλιά τους (ομάδες νευρικών κυττάρων εκτός του

ΚΝΣ). Τα νεύρα περιέχουν νευρικές ίνες που μετα-

φέρουν ερεθίσματα (προσαγωγά) προς το ΚΝΣ ή

από το ΚΝΣ προς την περιφέρεια (απαγωγά). Γενικά,

οι απαγωγές νευρικές ίνες συμμετέχουν σε κινητικές

λειτουργίες, όπως η σύσπαση των μυών ή η έκκρι-

ση των αδένων ενώ οι προσαγωγές ίνες μεταφέ-

ρουν αισθητικά ερεθίσματα από το δέρμα, τους

βλεννογόνους υμένες και τις εν τω βάθει δομές.

ΕΠΙΠΕΔΑ ΚΑΙ ΟΡΟΛΟΓΙΑ

Η θεώρηση των νευροανατόμων για τον εγκέφαλο

και το νωτιαίο μυελό συσχετίζεται με την όψη των

δομών αυτών σε τομές. Τα επίπεδα διατομής και η

ορολογία που χρησιμοποιείται στη νευροανατομία

απεικονίζονται στην Εικόνα 1-6 και στον Πίνακα 1-2.
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